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Észrevételek és Javaslatok 
a népszavazás kezdeményezéséről szóló előterjesztéshez
A helyi és területi szintű helyi népszavazás, illetve országos népszavazás szervezője, illetve támogatója az előterjesztés szerint választójoggal rendelkező személy lehet (2. § (1) bek. a) és 4. § (4) bek.). A jelenlegi alkotmány a gondnoksági státusz, a 2012-től hatályos alaptörvényi rendelkezések pedig – lényegében hasonló személyi kört érintve - a beszámítási képesség alapján zárnak ki a választási rendszerből az esetek nagy többségében értelmi fogyatékossággal élő embereket. 
Érdekes ellentmondás, hogy míg a tervezett szabályozás szerint a helyi és országos kérdések megítélésben csupán olyan személyek vehetnek részt, akik választójoggal rendelkeznek, addig az európai szintű kezdeményezéseknél ez már nem követelmény, hanem az érintett személy állampolgársága (uniós polgárság) és meghatározott életkor betöltése alapján válik jogosulttá. 
Az Európai Parlament és a Tanács a polgári kezdeményezésről szóló 211/2011/EU rendelete (2011. február 16.) szerint: Polgári kezdeményezés támogatására csak olyan aláíró jogosult, aki uniós polgár, és elérte az európai parlamenti választásokon való részvételre jogosító életkort. (3. cikk (4) A szervezőkre és az aláírókra vonatkozó előírások). 
Az előterjesztés ezzel összhangban nem is szabja feltételül, hogy a kezdeményezés támogatója választójoggal rendelkezzen. 
Az európai polgári kezdeményezés annak ellenére, hogy nem bír ügydöntő jelleggel, az európai uniós politikában való részvétel új formáját jelenti, mellyel a kezdeményezést támogató polgárok közvetlenül felkérik az Európai Bizottságot, hogy az EU hatáskörébe tartozó területen új kezdeményezést tegyen. A kezdeményezésben részt vevő polgárok mozgásba hozzák az unió intézményeinek gépezetét, mely eljárás végső soron a tagállamok polgáraira nézve közvetlenül is kötelező jogi normával zárulhat. 
Érdekes ellentmondás, hogy míg az európai szintű kérdések általában elvontabbak, megítélésük sokkal nehezebb, egy átlag állampolgár számára általában nehezebben átláthatók, a rendelet mégsem tartalmaz kirekesztő szabályt annak alapján, hogy az uniós polgár a lakóhelye, vagy állampolgársága szerinti tagállamban szerepel-e a választójogi névjegyzékben. Az EU rendelet feltételezi, hogy bármely uniós állampolgár, aki a meghatározott életkort elérte, és a kezdeményezésben részt kíván venni, fogyatékosságától és belátási képességétől függetlenül képes az érintett kérdés megítélésére.
A Fogyatékossággal Élő Személyek Jogairól szóló ENSZ Egyezmény (2007. évi XCII. tv.), melyet az EU is ratifikált, a politikai jogok gyakorlásának és a közéletben való részvétel joga körében kifejezetten nevesíti a népszavazáson való részvételt, azt fogyatékosságtól függetlenül biztosítja. A részes államok másokkal azonos alapon garantálják a fogyatékossággal élő személyek számára politikai jogaik élvezetét, és vállalják, hogy a) biztosítják, hogy a fogyatékossággal élő személyek másokkal azonos alapon, hatékonyan és teljes körűen vehessenek részt a politikai életben és a közéletben, közvetlenül vagy szabadon választott képviselőkön keresztül, beleértve a fogyatékossággal élő személyek jogát és lehetőségét a szavazásra és választhatóságra, többek között (i) annak biztosítása révén, hogy a szavazási eljárások, (…) hozzáférhetők, (ii) azáltal, hogy védik a fogyatékossággal élő személyeknek azon jogát, hogy a választásokon és népszavazásokon megfélemlítés nélkül, titkosan szavazhassanak, és hogy szabadon megválaszthatók legyenek, (…) (iii) azáltal, hogy garantálják a fogyatékossággal élő személyek, mint választók, szabad akaratnyilvánítását (29. cikk – A politikai életben és közéletben való részvétel)
A javaslat véleményünk szerint ellentétbe kerülne az új alaptörvény antidiszkriminációs rendelkezéseivel is, mely szerint Magyarország az alapvető jogokat mindenkinek bármely megkülönböztetés, nevezetesen faj, szín, nem, fogyatékosság, nyelv, vallás, politikai vagy más vélemény, nemzeti vagy társadalmi származás, vagyoni, születési vagy egyéb helyzet szerinti különbségtétel nélkül biztosítja. (XV. cikk (2) bek.)
Fentiek alapján javasoljuk, hogy a népszavazás kezdeményezéséről szóló törvény ne tartalmazzon olyan rendelkezéseket, melyek fogyatékos személyeket - közvetlenül a választójogból való kirekesztettségük, de közvetetten a gondnokság alá helyezés ténye, vagy belátási képesség alapján - kizárnak a népszavazásban való részvételből! 
Megfontolandónak tartjuk, hogy a magyar szabályozás kövesse az Európai Uniós normákat, és csak az életkort, állampolgárságot, lakóhelyet fogalmazza meg a népszavazásban való részvétel kritériumaként. 

Budapest, 2011. június 1.
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